

在118.3万平方公里的大地上,内蒙古自治区以完成“五大任务”为牵引,正在实现多领域、全方位的创新突破,高质量发展步入快车道,一场以质量为核心、旨在强化产业基础、推动区域高质量发展的实践,正蓬勃开展。

这场深刻变革不仅体现了内蒙古对高质量发展的高度重视与坚定追求,也为区域经济持续繁荣注入了新动力。

因地制宜发挥区域优势 特色产业高质量发展有力有序

呼浩特市和林格尔县以质量提升为核心,聚焦“从牧场到一杯奶”的乳业全产业链条,构建了数字赋能、技术攻关和品牌建设多维度协同的质量生态圈。一是数智赋能,强化支撑。对饲草生产、奶牛养殖和奶制品加工全流程标准化体系进行完善与优化,加强田间基础设施和灌溉条件建设,引入智能系统和机械设备,全面推行数字化质量管控,助力中小企业实现数字化转型,做到质量问题的早发现、早处理,极大提高了管控效率。二是技术引领,突破瓶颈。辖区企业承担国家高产奶牛新品种设计项目,自主培育的高端种公牛通过水平达到国际领先。通过实施“鲜奶品质提升”等

重大科技示范项目,有效破解乳业领域“卡脖子”技术难题。三是品牌增值,彰显效益。积极推动“蒙”字号认证,提升产品质量与品牌价值,目前已由8家企业获得认证,品牌溢价效应持续显现。截至2024年,该县建成规模奶牛牧场31个,存栏奶牛10.4万头,日处理鲜奶能力近万吨,4家乳制品企业获评自治区先进智能工厂。依托小微企业质量管理体系培训班、首席质量官培育班和卓越绩效提升班的“质量三班”模式,夯实产业人才基础。目前,五原县国产食葵种子国内市占有率达到40%,种植面积达8万公顷以上,年产量约2.6亿千克,拥有葵花籽精选、籽仁加工外贸企业190余家,产品远销40多个国家和地区,年出口额42亿元。

区域综合竞争力不断提升 县域品牌建设赋能产业发展

包头市土默特右旗着力打造乳制品与优质羊肉产业品牌,培育农产品商标179件,构建品牌矩阵,提升市场竞争。土默川地梨、土默川白菜等13个产品入选全国名特优新农产品,建立智慧农业、肉羊、玉米、甜菜、牧勒川农业品牌5个实验站,形成“国家名特优+区域公用品牌+企业商标”3级品牌体系。

展望未来,内蒙古将继续坚持质

乌兰察布市丰镇市制定品牌培育计划,建立培育库,对有潜力的企业和产品进行重点培育,鼓励品牌创新与文化传承,提升附加值和影响力。现有中国驰名商标两件、地理标志商标1个,伊利特、绿康源、海鹏、恩宝、康美乡等品牌畅销国内外,成为行业知名品牌。

展望未来,内蒙古将继续坚持质

质量成果惠及民生 人民群众安全感和幸福感持续提升

鄂尔多斯市杭锦旗将质量强旗建设与促消费政策相结合,着力提升消费品供给质量,加强食品药品品牌培育,指导1家生产主体申报绿色食品,完成两家有机农产品认证申报,推动产品高端化、标准化发展。库布其甘草、杭锦旗葵花籽入选全国名特优新农产品目录,伊和乌素苏木入选国家地理标志产品,获评“中国生态驼之乡”,杭锦旗荣获“中国生态甘草之都”称号。培育杭锦旗甘草、杭锦草原等地理标志产品3个,带动相关产品增收超过3亿元。

乌海市海勃湾区以全域标准体

建设为突破口,将标准化理念融入民生服务各领域,显著提升服务质量,建成国家级服务业试点2个,省级8个、市级1个。泰吉老年公寓制定社区居家养老服务全流程标准,明确“六助”服务内容,借助智能设备实现老人健康实时监测,提供便捷、高效和个性化服务,有效缓解优质医养资源不足问题。赤峰市元宝山区运用标准化手段提升基层医疗质量,制定院感防控、口腔器械消毒灭菌、乡镇卫生院护理管理等标准,实现基层医疗机构护理同质化管理,群众满意度显著提升。

探索布局未来产业 零碳引领高质量发展

鄂尔多斯市伊金霍洛旗以“零碳生态标准化”为核心,全方位推动县域经济绿色低碳高质量发展,精心打造全球首个零碳产业园示范标准,先后发布《绿色电力应用评价方法》和《零碳产业园区建设规范》等地方标准,后者目前正在审查拟上升为国家标准。高起点规划建设零碳产业园,围绕新能源装备、绿氢制储用、储能等关键环节精深招商,构建了由31家规上企业

组成的“风、光、氢、储、车”产业集群。构建净零工业环境服务(内蒙古)公司作用,对接国内外标准认证机构,开展碳计量、核算与见证服务。推进零碳建筑和运输示范,打造首条零碳产业链至综合保税区智能路网一体化绿色运输线路。

园区实现100%绿电供应,颠覆传统工业能耗模式;全国首个光伏废水处理零排放污水处理厂稳定运行;

质量赋能 产业强县 ——区域高质量发展的内蒙古实践

近年来,内蒙古自治区坚决贯彻质量强国战略,将产业强县作为推动区域高质量发展的核心引擎,探索出一条具有内蒙古特色的质量赋能区域高质量发展新路径。一是强基固本构建质量强县四梁八柱。自治区党委、政府高位推动质量强区建设,召开全区质量会议,专项部署质量强县工作。制定《质量强区建设纲要》《关于进一步加快质量强区建设的若干措施》《内蒙古自治区主席质量奖管理办法》等政策措施,从制度层面为深入推进质量强区、质量强县建设提供政策支持。二是多元投入,构筑质量强县资金基石。自治区设立质量强区建设专项经费,每年财政资金投入8000万元左右,持续提升质量基础支撑能力;每年投入1000万元经费开展“蒙”字号认证,助力县域品牌加速“出圈”,已认证产品1374种,覆盖旗县51个,获证产品溢价能力显著增强。三是模式创新锻造质量强县内蒙古样板。充分发挥质量要素对区域产业发展的支撑作用,创新提出“四个一批”产业强县培育模式,即发展一批区域特色优势产业、改造提升一批传统产业、培育壮大一批新兴产业、探索布局一批未来产业,指导培育23个旗县入选市场监管总局质量强县培育库,储备培育27个旗县,坚持“三同原则”(同部署、同标准、同要求),进一步扩展质量强县覆盖范围,更好促进区域质量协调发展。两个旗县承接市场监管总局质量强县创新试点任务,5个旗县入选市场监管总局百城质量提升培育建设城市。四是问题导向向夯实产业强县质量基础。聚焦优势特色产业和行业共性问题,构建高水平质量基础设施。制修订稀土、羊绒等特色领域国际标准21项,国家标准1623项;建设稀土功能材料、乳制品国家级产业计量测试中心;获批建设乳肉制品风险防控、乳品质量数智监控两个国家市场监管重点实验室……

在深入推进质量赋能、产业强县实践中,内蒙古涌现出一批质量强县建设生动案例。



坚定不移培育壮大新兴产业 打造区域经济增长新引擎

包头市石拐区政府紧扣产业发展趋势,将风电装备制造作为区域绿色转型的核心引擎。以明阳智能制造产业园为核心,联合产业链上下游企业、技术机构及高校,构建产学研协同创新体系,开展辐射内蒙古地区的大型叶片检测需求,形成覆盖西北地区的大型叶片检测服务能力;重点开展风电计量新技术研究,突破精密几何量等3类关键参数计量技术,建设风电认证体系统,提供管理体系认证指导及年均3次

以上培训;建立风电质量数据库,通过数据挖掘为企业提供生产工艺与质量试验检测需求,形成覆盖西北地区的大型叶片检测需求,形成覆盖西北地区的大型叶片检测服务能力;重点开展风电计量新技术研究,突破精密几何量等3类关键参数计量技术,建设风电认证体系统,提供管理体系认证指导及年均3次

质量基础设施进一步夯实 全域标准化引领发展

包头市昆都仑区依托国家稀土功能材料产业计量测试中心和内蒙古光伏(硅材料)产业计量测试中心,构建以质量基础设施“一站式”服务平台为核心的协同发展网络,为企业提供全生命周期质量技术支持。构建覆盖19个领域、22类工艺、55项核心参数的量值溯源体系,建成5000平方米高标准实验室,新增社会公用计量标准15项(其中8项填补区域空白),引进大型仪器设备46台套。深入服务企业,调研稀土企业20余家,梳理国家标准58项、技术参数150项;与13家光伏头部企业开展技术交流,指导企业新建10项计量标准,协助制定7项硅材料技术标准。2024年,区域规上工业产值突破1300亿元。

通辽市开鲁县立足资源禀赋和产

全面推进传统产业改造提升 走出绿色低碳循环发展新路

通辽市霍林郭勒市作为“因煤而建,缘铝而兴”的工贸城市,近年来深入推进质量强县建设,实现了从“一煤独大”到“煤电铝钢+”多元绿色低碳循环发展的转型。

提升绿色能源比重。依托区域风光资源,积极推进绿电替代,以工业园区微网为基础建设增量配电网项目,2024年底供电量达7.6亿千瓦时,其中绿电2.9亿千瓦时,清洁能源替代比



包头市石拐区风电装备制造产业。



通辽市开鲁县红干椒产业。



鄂尔多斯市乌审旗现代煤化工产业基地核心区。